

# 试论财政税收制度创新对中小企业的扶持作用

吕兆婷

(黑龙江省孙吴县城市管理综合执法局)

**摘要:**市场机遇与经济的高速发展模式下,一批中小企业在政策扶持下,逐渐成形壮大,成了经济市场无法取代的力量。中小企业虽然规模不大,但对于国家经济改革和经济进步的贡献不容小觑。我国的财政税收制度,在一定程度上影响着中小企业的发展,通过税收制度的灵活调整、科学计划,加大了对中小企业的扶持力度,也适当地减弱了中小企业的纳税负担,实现了税收与企业发展的共赢。

**关键词:**财政税收;制度创新;中小企业;扶持作用

## 引言

财政税收是我国从整体上宏观调控经济发展的重要措施,通过财政税收手段可以有效地实现我国资源的合理分配,保证经济发展的稳定进步,可以将发达地区的资源转移到发展落后地区,保证全面经济发展。而且在这一过程中,财政收入与我国的现代化建设具有非常重要的意义。

### 一、财政制度创新的重要性

目前在社会经济发展的进程中,中小企业的数量逐渐增加,在国家经济发展中起着较为重要的作用。为了适应相关中小企业的进步以及发展,使其向着健康性的方向进步,应适当地降低财政税收制度对其产生的影响,开展制度内容的创新改革工作,以此降低企业税负,从根本上达到扶持的目的。例如:结合企业的类型与结构特点,合理的开展税收制度划分工作,减少出口商品在国内生产方面的间接税负,并将生产类型的增值税,改变成为消费类型的增值税,从而降低企业所支出的税费。在使用此类政策的过程中,可以有效地促使税收制度的转型发展与改革,促使预算体制的完善,改革创新财政方面的支出模式,在一定程度上能够促使预算体制的完善,规范转移支付形式,提升税收执法工作效果与层次,并积极解决目前在税收方面的执法问题,达到有法可依的目的。与此同时,针对财政税收制度进行创新改革,还能为中小企业提供高质量服务,加快其发展速度,并推动国家经济效益的提升。

### 二、综合论述推进财政税收制度变革对中小企业的扶持作用

#### (一)为中小企业发展提供可靠的资金

中小企业的主要特征是经营发展规模有效、内部管理较为松散。而中小企业要想实现可持续发展战略目标,则需要依赖于资金的支持。当前我国中央财政预算为中小企业设立的扶持项目不断增加,其中,专项资金扶持也为其经济增长、技术创新、产能结构调整提供了有利条件。同时,各地方政府也加大了对中小企业的资金扶持力度,如建立创新产业专项资金、设立信贷融资渠道等。

#### (二)为中小企业提供倾向性税收政策

财政税收制度对中小企业的政策倾斜主要体现在,政府部门的采购行为的政策倾向性。针对中小企业来说,政府采购属于其最重要的资金来源,依托政府采购可推进企业主体产品的经济价值转化,进而促进企业的可持续发展。采购行为的政策倾向性具体体现在,政府部门为中小企业构建了专用采购平台,为其经济发展提供了扶持政策。在定额采购过程中,政府部门可确保中小企业在同等市场竞争条件下,优先对采购质量与服务品质进行监管,并以此为基础,帮助中小企业抢占市场份额,稳定经济发展。

#### (三)推进中小企业内部体制深化变革

中小企业要想逐步扩张发展规模,稳定经济增长,仅依靠政府部门的单向扶持是无法满足需求的。而需要依靠产业结构抢占市场份额,在激烈的市场竞争中寻求发展机遇。纵观我国经济发展现状可知,中小企业维持自身发展已实属不易,没有多余精力关注产业结构调整与自主科技创新。对此,财政税收制度创新可

加大对中小企业的扶持力度,辅助其顺应市场发展趋势调整发展方向,优化调整产业结构,实现自主科技的创新。

#### (四)提高中小企业融资成功率

推进财政税收制度深化变革可辅助中小企业完善融资担保体系,降低风险系数。具体策略如下所述:(1)为中小企业构建信用体系提供必要支持,确保金融机构通过有效的信用评估识别风险,提升中小企业的融资信誉度;(2)依靠政府部门设立的专项扶持资金,确保中小企业被纳入信用担保机构,并设立第三方担保主体。另外,政府部门将中小企业作为基金引导性投入的主体,这有助于弥补社会资本供应匮乏的缺陷;(3)财政税收制度变革可通过设立奖励政策,最大限度的激发中小企业担保机构的主观能动性,并且承诺经济补偿消除担保机构的顾虑,为中小企业提供稳定且可靠的资金。

### 三、财政税收制度创新的基本策略分析

#### (一)独立制定中小企业纳税标准

为扶持中小企业的健康快速发展,财政部门和立法部门应该充分结合中小企业的发展实际以及它们在市场经济中的地位和作用等情况,积极优化财税制度,加强立法保护,以明确的法律制度和纳税标准来有效扶持中小企业的健康发展。当然更重要的是,应该在纳税标准上予以科学倾斜。中小企业具有独立性和特殊性,鉴于它们在市场经济中的重要作用,应该为它们制定特殊的纳税标准,全面降低它们的发展压力和税负压力。如在针对中小企业的自主创新给予一定的税收优惠,适当延长缴纳周期,降低税率等。

#### (二)全面构建专业素养的税收队伍

在市场经济的快速发展中,中小企业存在着普遍性的问题,那就是它们的财务管理制度是不健全的。基于此,应该努力构建一支高素质的纳税队伍,提升他们的专业素养,更好地开展税收工作,保障税收优惠等各项制度的全面落实。与此同时,还应该努力提升基层税收人员的服务意识,有效帮助和指导中小企业科学分析税收制度,通过科学的税收筹划来减免税收压力。此外,为扶持中小企业的发展,还应该科学调整税率。中小企业的发展资金薄弱,经济压力大,很难有充足的资金来保障其后续发展。因此,应该在中小企业融资、技术升级、发展转型等方面给予它们一定的税收优惠和财政补贴。

#### 结束语:

财政税收极大程度上为促进中小企业的发展提供了支持力度,财政税收扶持中小企业的同时,还应关注企业的发展力、对企业进行经营评估,帮助中小企业避开市场的浪潮,能够在财政税收的支持下,稳步提升其市场竞争力。

#### 参考文献:

- [1]顾宇.论述财政税收制度创新对中小企业的扶持作用[J].全国流通经济, 2019, 2203(07):47-48.
- [2]丁莉[1].财政税收制度创新对中小企业的扶持作用研究[J].商讯.公司金融, 2018, 000(010):1-1.